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Zichy János állásfoglalása.
Zichy János gróf nyílt levele, 

mellyel beszámol választóinak a 48-as 
alkotmány pártba lépégéről, komoly 
intelem a nemzet számára, hogy esz­
méljen fel pártos széttagoltságából, 
isaerje meg a háborús viszonyok és 
az újkor áramlatai által teremtett 
helyzetünk válságos voltát és erőinek 
egyesítésével igyekezzék leküzdeni 
azokat az elénk tornyosuló nehéz­
ségeket, melyeket az egész világ 
vajúdása ráDk is felidézett. Amint 
ennek kérlelhetetlen szükségességét 
és ebből a szempontból kiindult el­
határozását megindokolja, hazafias 
lelkének ebben az aggódó megnyil­
vánulásában annyi a megkapó köz­
vetlenség és a meggyőző erő, hogy 
föllépésének közéleti kihatásához jog­
gal fűzhetünk igen messzemenő vá­
rakozásokat.

Egyébként is, de különösen eb­
iről a szempontból Zichy csatlakozása 
az uj alakulásra nagy nyereséget je­
lent. Tisztán egyéni súlya emelte a 
magyar közélet vezéralakjai közé s 
hogy negyedszázados poltitikai sze­
replésének n indcn változatában szin­
te eszményi puritánsággal teljesítette 
kötelességeit és szolgálta hazája ér­
dekeit, azt a megkülönböztetést biz­
tosította számára, hogy véleményét 
bármely közéleti kérdésben kivételes 
Bjomatékkal vethette latba, az ő 
szószólása éppen a kialakulás stádi­
umában a nemzet legszélesebb réte­
geinél a legjobb ajánló levél. Azon 
kevesek közé tartozik, akiről tudják, 
hogy nem haza beszél s ezért elhí­
zik neki, hogy Wekerle útmutatásá­
nak követése ma létérdeke az or- 
82ógnak, hogy a mostani forgatag­
on ami az uj alakulás helyébe jö- 

még, az csak a történelmi ha­
gyományokkal szakitó szélsőség le­

hetne s általa a nemzeti eszme fö­
lött diadalmaskodó nemzetközi jel­
szavak uralma és hogy éppen e 
fenyegető veszedelem elhárítása oká­
ból most mindnyájunknak össze kell 
fognunk.

Hogy ellenzéki politikusaink kö­
zül Zichyt hányas követték Wekerle 
zászlaja alá, ez igazán másodrendű 
dolog. Akik ezt a zászlót diadalra 
fogják vinni s ezzel a nemzeti siker 
jelvényévé avatják, azok a nemzet 
milliói, melyek lelkületénék érzékeny­
ségét, a haza valódi érdekei iránt 
semmi mesterkedéssel eltompitaoi 
nem lehet és amelyek éppen ezért 
még mindig sorompóba álltak, akár­
hányszor a Zichy Jánoséval azonos 
hazafiui önzetlenségre kellett vissz­
hangot adni.

A szegények törvénye.
A belügyminisztériumban ragyfon- 

tosságu reform e'őmunkáiatain dolgoznak 
az illetékes ügyosztályok. A szegényügy 
országos rendezéséről van szó, amiben a 
legkényesebb és legfontosabb szociális pro­
blémák egész tömege foglaltatik. Az e'ö 
adói tervezet nemsoká?? olyan, stádiumba 
jut, hogy külső tényezőket is be lehet 
majd vonni az előkészítő munkálatokba.

A szegényügyre vonatkozólag eddig 
is sok a rendelet és intézkedés, de min­
den iukább csak papíron van meg és egy­
séges koncepció hijján csak véletlenül va­
lósul meg valami a gyakorlatban. A ké­
szülő törvény — úgy értesülünk — első­
sorban a szegénysegélyezés, tervszerű és 
pontosan végrehajtható módjait akarja 
megállapítani. Vezetőszempont az, hogy 
az alamizsnaszerü, megalázó és semmit 
sem segítő apró adományok helyett a 
szegények gazdasági önállóságát keli hely 
reállitani, őket a társadalomnak hasznos 
munkásokként visszaadni, szóval a segé­
lyezést szociális reformok keretében meg- 

i valósítani.
De nemcsak az állam, hanem a tár­

sadalom jótékony munkáját is szabályozni 
fogja á törvény. A jótékony egyesületek 
valamely központosítása van tervbe véve, 
természetesen az illető társadalmi szervek 
autonómiájának sérelme nélkül. Főként az 
egy célra irányuló, de sok szegény és . te­

hetetlen kis egyesületben haszontalanul 
elforgácsoló társadalmi mozgalmakat akar­
ják összefoglalni, hogy a meddő párhuza­
mos akciók együttesen valami eredményt 
produkálhassanak, azonkívül az adminisz­
trációk műkedvelő hibáit, amelyekből ariy- 
nyi, sokszor botrányos visszásság szárma­
zott, szakszerűséggel és hozzáértéssel 
akarja felfrissíteni a javaslat.

Persze mindez jelentékeny pénzbe 
fog kerülni s & belügyminisztérium előké­
szítő munkájának nem a legkönnyebb ré­
sze éppen az, hogy «z uj terheket az ál­
lam, a törvén) hatóságok, a községek kö­
zött igazságosan elossza. Január második 
felében már körülbelül a minisztériumon 
kívül álló szakértők is hozzászólhatnak a 
javaslathoz.

Magyarok hazatelepitése.
A bresztlituvmki béke;t árgya! ások kai 

homloktérbe kerül a visszavándorlásnak 
nemzetgazdasági szempontból oly fontos 

: kérdése. A kérdés végleges megoldásáról 
: csak akkor lehet szó ha a hadviselő hatal- 
; mák az általános békét megkötötték, mert 

hiszen a kivándorlás főként a tengeren 
: kúra, az Egyesült-Államok felé irányult 
: is ezldőszcrint még ■; Pey’öbb amerikai 
■ állammal hadilábon állunk: nem szabad 
I azonban felednünk, hogy a magyar kiván­

dorlásnak egy Óceánon inneni útja is volt 
a háború előtt, egy iövidebb, de nemzeti 
szempontból sokkal jelentősebb útja : az, 
a mely Oiáhorszúgba vezetett.

Külösen az erdélyi részekből szakad­
tak cl sokan véreink közül és hallgatva a 
csábitgatásokra, Oláhországban keresték 
boldogulásukat. Az alattomos szomszéd el. 
len vezetett sikeres hadjáratunk azonban, 
a maga teljes meztelenségében tárta fel 
azt a helyzetet, a melyben szerencsrtlen 
honfitársaink jutottak. Úgy bántak velük, 
mint, ellenséges alattvalókkal, internálták 
őket, majd magukkal hurcolták és vagyo­
nuktól is teljesen megfosztották.

A mai helyzetben homloktérbe kerül 
az Oláhországbol való visszavándurlás 
fontos és égető kérdése; a végleges béke 
tárgyalásokon minden valószínűség szerint 
Oláhországgai való viszonyunk is tisztá­
zódni fog. Beavatott helyen jelentették ki, 
hogy az Oláhországbol való visszavándor- 
lás ügye elsősorban a bukovinai front mö­
gé került csángófa'uk lakosságának vissza 
telepítése, már a legközelebb jövőben sző­
nyegre kerül és a földmivelésügyi.minisz­
tériumban készen is van egy tervezet, 
mely a visszatérők megélhetésének anya­
gi alapjait lesz hivatva megvalósulás ese­
tén megvetni. A kereskedelemügyi minisz­
tériumban is behatóan foglalkoznak a kér­
déssel, mert nemcsak helyes és gyakorla­
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ti politikával, hanem az ipari munka biz­
tosításával is lehetővé akarják tenni a 
visszavándorlók ek2Ísztenciáját.

Természetesen á belügyminisztérium­
nak is lesz hozzászólása a dologhoz, fő­
ként oly irányban, hogy a visszahónosi- 
tásra vonatkozó törvény tömeges vissza­
települök honosításáról szóló 188G, évi IV. 
törvénycikk szellemében enyhittessik.

Az iparért
A világháború a legnagyobb 

forradalmár, társadalmi osztályokat 
bont széjjel. Megváltoztatja az ural­
kodó és elnyomott osztályok gazda­
sági politikai elveit. Erjedésben van 
minden. Minden osztály készülődik a 
világháború befejezése után történen­
dő nagy elváltozásokra. Éberen, mint, 
a hiuz, tele támadó erővel összefog 
érdekei védelmére — a nagybirto- ■ 
kosság, megtámudtatva szövetségek­
ben tömörül a kereskedelem és ma­
gasabb munkabérekért csatasorban ' 
áll a szervezett munkásság.

Ha végigtekintünk ez osztályo- : 
kon, önkénytelenűl szcmbeöílik, hogy 
e szervezett felvonulásból a kis- és 
középipar nagy tömege hiányzik.

Fájdalommal kell leszögeznünk 
e szomorú tényt, hogy a magyar ipari 
termelés 80 százalékát kitevő kis- 
és középi párosság öntudatosan szer­
vezve nincsen.

A magyar városi élet elmara­
dottsága egyfelől, az agrár uralom 
másfelől megakadályozta, hogy kifej­
lődjön az idők folyamán öntudatos 
polgárság.

Nyugat-Európábin a polgárság 
gerincét: a kis- és középiparosság 
képezi. A tőkét termelő mód a fej­
lődés törvénye szerint Magyarorszá­
gon is úrrá lett. Ennek következ­
ménye, hogy nálunk is kialakulóban 
van a polgári öntudat.

Az oktatás, a nevelés reflekto­
rával bele kell világítanunk a leg­
utolsó pincémühelybe, a szervezett­
ség hatalmas erejével be kell hatol­
nunk az otthon dolgozó mester pad­
láslakásába.

Meg kell értetnünk az iparos­
sággal, hogy csak úgy szerezhet ha­
talmat és befolyást az államban, csak 
úgy érvényesítheti gazdasági törek­
véseit, ha szervezkedik és érdekei­
nek védelmére sorakozik.

Nem szabad szervezetiedül ma­
radni egy magyar kis- és kö­
zépiparosnak sem. Kényszerítő, ter­
mészetesen erkölcsi kényszerítő esz­
közöket kell alkalmazni minden oly 
iparos ellen, aki vonakodik a saját 
érdekében folytatott küzdelemben 
részt venni.

E cél szolgálatában kell állati 
úgy a szó, mint az írás hatalmas 
fegyverének.

A felvilágosító iratok százezreit 
keli széjjel röpítenünk országszerte. 
Ez iratoknak tartalmazniok kell a 
magyar iparosság szellemi fegyver, 
tárát. A füzetek mindegyikének ma­
gába kell foglalnia a kis és közép­

birtokosság egy-egy politikai, gazda­
sági és társadalmi követelését.

Buzdítani kell az iparos társa 
dóimat ragyogó történeti példák is 
mertetésével. Meg kell kedveltetni 
minden egyes ipari szakmát, büsz­
kévé tenni az iparost, hogy a szak­
ma művelője lehet. A szervezkedés­
nek ez az egyik része. A másik, a 
még súlyosabb: a házi és szakma­
ként! agitáció.

Nevelnünk kellyő tanonc-anyagot 
s ez által oly képzett iparosokat, a 
kik megállják helyüket az élet ver­
senyében és meg tudjak győzni ipa­
ros-társaikat a szervezkedés mindent 
legyőző erejéről és előnyeiről.

Meg kell győzni a kételkedőket, 
a csüggedőket, hogy a szervezkedés 
több jogot, több kenyerei és magát 
a megélhetést jelenti.

A jövő küzdelemben azt az ősz- i 
tályt fogja megilletni a győzelmi 
pálma, amely teljes fegyverzettel fel­
vértezetten indul a harcba, a béke . 
nemzetépitő nagy harcába . . .

; A rekvirálások egyöntetűsége.
Az újabb terményrekvirálás tárgyáéban 

' az Országos Közélelmezési Miniszter által 
i múlt évben kiadott 150000 számú rende- 
| Jetben a törvényhatóságok e.-ő tisztviselői 
j felhatalmazást nyertük arra, hogy a szük- 
i ség esetén a házi és gazdasági sziikségie- 
: tek kvótáit redukálhassák. Az egyöntetű- 
: ség érdekében, a. közélelmezési miniszter 

megszülhetni kívánja az egyes szomszédos
> törvény hat óságok eljárásai között inegál la- 
‘ pitható feilünó eltéréseket és az összes 
I törvény hatói ágokra vonatkozólag 900 (IV 
; —A) elrendelte, hogy a lő évnél idősebb 
I férfi munkások részire havonként és fejen-
> kint 13 kilogram gabona, vagy 17 és fél 
I kilogram tengeri, illetve ezeknek megfele- 
| lő liszt mennyiség- legyen visszatartható. 
I Egyéb östei rudők, illetve őstermelőknek 
; egyéb családtagjai, valamint azok részére 
i akik szabályszerű vásárlás utján látták el 
’ magukat, havonként és fejenkint gaboná­

ban 9 kilógjam vagy tengeriben 12 kiló­
gtam, illetve az ezeknek a menyiségeknek 
megfelelő liszt lanhatc vissza.

A hatósági ellátásban részesülő lakos­
ság részére ideértve a városi lakosságot is, 
legfeljebb G 6 kilogram liszt szolgáltatható ki

Az állatok eltartására a rendelet sze­
rint a következő takarmánymenyiségek 
vehetők számításba : Igáslouak azokban a 
gadaságokban, amelyekben a bekében is 
szokásban volt az abiakolás és csak a 
nehéz gazdasági munka idejére legfeljebb 
azonban csak 3 hóra napi 1 4 kilógnám 
szí-mester in én y (zab vagy tengeai) egyéb 
állandóan nehéz munkát végző és hideg­
vérű nohéz lónak a gazdasági év hátrale­
vő idejére legfentebb napi 2 kilogram 
itiéalómik havi 80 kilogram, egy éven aluli 
csikónak pedig havi 45 kilogram. Féléven 

’ aluli borjúnak a gazdasági év. hátra levő 
idejére 2ő kilógtam, hágobikáknak, de csák 
a gazdaságban fedeztetésre tényleg hasz­
náltaknak, ugyanezen időre 40 kilogram 
zab vagy tengeti. Fejős teheneknek csak 

’ akkor hagyható vissza legfeljebb 2C0 ki­

lógjam tengeri, ha az illető gazdaság ál­
tal termeit tej a közfogyasztás céljaira 
szerződésileg le van kötve. Tenyészkannak 
de csak a tényleg tényésztésre használtak­
nak, legfeljebb 50 kilogram. Tenyészko- 
cáknak, kizárólag ha már hasas vagy fiús, 
legfeljebb 60 ki'ogram tengeri, a szaporu­
lat nevelésére pedig összesen 40 kilogram 
árpa. A közfogyasztásra lekötött és már 
beállított sertéseket, kivéve a sajátszük­
ségletre szolgáló szabályszerű, még be 
nem fejezett házi vacy gazdasági hizlalá­
son kívül, uj sertéshizlahísra illetve serté­
sek ellátására viszatartott mindennemű 
szemest akarm íny teljes egészében repül- 
rálaudó. A hízás foka a repuírálandí 
mennyiség megállapításánál szigorúan el­
bírálandó és minden már beábitott sertés­
re teljes kihizlalásig legfeljebb havi 100 
kilogram vehető számításba.

Süldőknek az egész időre darabontól,t 
10 kg, béráuyok részére 40 napra összeses 
bárányonkint legfeljebb 4 kg.vehető ^ámít­
ásba. ‘Baromfiak eltartására csak ocsu hagy­
ható vissza.

Azoknál a kész’etbirtokosonál, akiknél 
a rekvirálás az előirt módon, házról-háza 
járás u’ján és a készletek tényleges fel­
mérésével már foganatosíttatott, a megfejelő 
redukció a rekvirálási jegyzékek alapján 
irodailag is keresztülvihető.

Hogyan szerezhetjük be a 
kendervetöniagot

(Egyúttal válasz több érdöködönek).
A kendervetőma' iránti kérelem a 

149 350-917 XII.—2. sz. F. M. rendelet 
: szerint csak akkor vehető érdemleges 
í tárgyalás s»Já, ha a izazd.t bejelenti: 1. gaz­

daságának helyét, 2 szántóföldjének nagy­
ságái, 3. azt a körülményt, hogy termelt-e 

• mar megelőző.eg is keidért, s ha igen, 
' utoljára mikor, mekkora területen, 4. be­

jelenti esetleges kender-vetőmag készletét, 
j vagy kijelenti, hogy semmi kendermaggal 

nem rendelkezik, 5 mekkora területen 
j óhajt kendert termelni cs a terület, öszi- 
’ mély szántása mestörtént-e, 6 az adatok 
; valódiságát az elsőfokú közigazgatási ható­

ság kérelmén szintén kifejezetten igazolja.
i Község, gazdakör vagy szövetkezet 

által többek érdekében előterjesztett kére­
lem csak olyan jegyzék alapján tárgyalható 

; érdemlegesen, mely jegyzékben minden 
i egyes termelőre nézve a fönt kívánt ada- 
1 tok bcniifbglaUatnak és az adatok helyes 

ségéért kötcleze teéget vállal és helyességet 
i az elsőfokú közigazgatási hatóság, vagy 

vármegyei gazdasági egyesület, vagy szö- 
; vetkezeti központ a jegyzéken igazolja.

A kend^rvetőmugot kérelmező a ren­
delkezésre álló készlethez képest csak azon 

I körzetből származó kendervetőmagra tart- 
i hat igényt, amely termelő körzetben gazda- 
; sága fekszik.

A ke xlerlermolés szempontjából 1 kör- 
i zethez tartoznak ; Bács- Bodrog, Baranya, 
j Békés, Csongrád, Csauád, Torontói vár- 
j megyék területe; 1L körzethez tartoznak:
■ Arad, Bihar, Győr, Fejér, Komárom, Moson, 
’ Pest-Pilis-Holt Kiskun, Szatmár, Szolnok, 
. Temes, Tolna, Maros-Toida vármegyék

területe; III. körzethez tartoznak az előbb 
; meg nem nevezett vármegyék.

Az I. körzetbeli £ec dér vetőmaggá
■ azonos minőségűnek tekintendő a kisázsiai 
| és esetleges más hasonló származású kon- 
> dermag is

Azoknak, akik a kendert uem kőz- 
j célokra ternielikvagy akiknek körzetüknek 
I megfelelő ker.dervetőmag nem jut, esetleg 
• a következő alsóbb körzelbeli mag fog 
I engedélyeztetni, ha csak kifejezetten ki 
I nem jelentik, hogy egy alacsonyabb kik- 

getbsíi magra igényt nem ianaaak
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A kehíiervetőínag ára 100 kg ként
OtZt. 800 K II. oszt. 225 K. oszt. 1SŰIÍ. 

•iintiv árhoz még a beszerzési költségek 
íjs a jutalék fog hozzászámittatni.

A keodervetöinag iránti kérések köz- 
vöílenül a II. T. hez (Bp. V. Nádor u. 9.) 
fciildeűdők.

Fizessünk elő a 
Marosuj várra
Hátralékos, elöfizetőinkat kérjük 

az előfizetési díj mielőbbi beküldé­
sére, hogy a lap szétküldésében aka­
dály ne álljon be. Tisztele tel 

a KiaHéh.ivcíal. 

í

ikek:

— Cl zalalnai bánpa^apiiánpság 
al^clpézése. A Kolozsvári Kereske­
delmi és iparkamara fölterjesztést 
intézet a pénzügyminiszterhez, hogy 
a zalatnai m. kir. bányakapitányságot 
a legsürgősebben helyetzék át Ko­
lozsvárra, mert olyan eldugott helyen, 
mint zalatna, nem teljesítheti kellő­
képen ilyen fontos hivatását. Azt is 
kívánják a kolozsváriak, hogy az 
abrudbányai kir. bányabiztosság ma­
radjon meg, «ellenben a petrozsényi 
Dévara helyeztessék s végül, hogy 
Brassóban, Marosvásárhelyen és Besz­
tercén uj bánybiztosságok létesittes- 
senek. A kolozsvári kívánság mellett 
mindenesetre sok érv szól, de bánya­
vidékünk s főleg Zalatna bizonyára 
nem örülne az áthelyezésnek s vég­
tére és figyelembe veendő az a szem­
pont is, hogy ne zsufoltásaék mindea 
Kolozsvárra, hamm maradjon valami 
a vidéknek is. Alsófehér vármegyé­
nek minden esetre mindent meg kell 
tennie, hogy ezt a fontos hivatalt 
ne vigyék el vármegyénkből.

— Sljegpzísi lpr. Derék polgár­
társunknál! Szilágyi Péternek 
szép és kedves leányát M i c z i k é t 
'^jegyezte Bőiddel István eb. kir. 
számtiszt Lupényból. Gratulálunk!

— Jltaros síabálpozása. 
Mint örömmel olvastuk, az átmeneti 
minisztériumnak korszakalkotó tervei 
vannak Magyarország vízi erőinek 
kihasználása tekintetében az ország 
köszéűkészletei a mostani fogyasztás 
fellett 5—6 évtized múltán kifogy­
ok, a közel 2 millió lóerőre becsült 

eddig kihasználatlan vizierővel kell 
Pótolni a szénenegriát. —- A vizet 
kell fölhasználni gépek hajtására, 
^»fejlesztésire. A 2 midió lóerőből 
a Maros-folyó és mellékvizei mintegy 

."*30,000 lóerőt, tehát igen tekintélyes 
hlennyűéget képviselnek, épen ezért

í

a kormány terveiben fontos szerep 
jut e folyóvíznek. És mert a kőszén­
nel való takarékosság az olcsó vizi 
szállítás fokozott kiterjesztését is 
is megköveteli, a hajózhatövátétel 
feladata is előtérbe kell hogy nyo­
muljon,

Intéző köreinknek törődniük kell 
ezzel a kérdéssel. Nemcsak a ma­
lomvölgyi gazdaközönség kármente­
sítése parancsolja napirendre a Ma­
ros szabályozását most, amikor a 
kormány gondoskodása időszerűvé 
teszi a kérdést, hanem egy olcsó 
viziut megteremtéséből, olcsó vizierö 
alkalmazásától várható kereskedelmi 
és ipari fellendülés is kell hogy ösz­
tönözze, éber munkára serkentse 
mindazokat, kik vármegyéjük sorsát 
szivükön viselik.

— G Selmecbányái erdészeti 
főiskola elhelyezése. Az ország egy­
etlen erdészeti főiskolájának elhelye­
zése Selmecbányáról, melynek föld­
rajzi helyzete nem felel meg a peda­
gógiai követelményeknek, már ré­
gebben foglalkoztatja a kultuszkor­
mányt. Mint a Déli Hírlap értesül, az 
erdészeti főiskola elhelyezése befeje­
zett dolog. Három város verseng a 
főiskoláért: Pozsony, Temesvár és 
Kassa, negyediknek, mint kolozsvári 
tudósítónk jelenti, most Kolozsvár 
csatlakozott hozzájuk. A Kormány 
döntése nem fog sokáig késni, mert 
a főiskolát már a következő tanév­
ben uj székhelyén akarják megnyitni.

— Teiötüz. F. hó ÍO-én a dél­
előtti órákban K arsa y Sándor 
kincstári mozdonyvezető lakásának 
kéményét égette a kéményseprő. A 
kémény ajtaját nyitva felejtették sa 
szálló szikrák megnyujtották a tető­
zetet. amelynek nagy része a tűz 
mar taléka lett Mielőtt nagyobb ve­
szedelem keletkezett volna, a kines- 
tári tűzoltóság Ver in o s y György 
m. kir. bányaintéző vezetése alatt 
megteszitett munkával a tüzet loka­
lizálta. Javában folyt az oltás, ami­
kor hírül adták hogy a Szilágyi 
Péter in. kir. művezető ésVermessy 
György intéző lakásának tetőzete is 
kigyult hasonló okból. A tüzet itt is 
a kincstári tűzoltóiig oltotta el. A 
vizsgálat megindult.

— Nyugalomba vonult tanfelügyelő. 
Maros-Torda vármegye kiváló szaktudása 
és minden körben nagy népszerűségtől 
övezett tanfelügyelője: Deák Lajos, kir. 
tanáeíM)3, a vaskoron» rend lovagi» hajlóit 
kora és betegeskedése miatt hosszú, érde­
mes szolgálat után nyugalomba ment. 
Egyike a legkiválóbb tanférfíaknak, k 
nagy lelkesedéssel, kiíúaő szevező képe«* 
Béggel, gazdag táJentmnmal és kiválóan 
színes és tartalmas szónoki erővel és tol­
lal csaknem félszázadőn át szolgálta a

tanügyet, de hosszú idő alatt csak tisztelő 
és nagyrabecsülő híveket szerzett magá­
nak s vármegyéje tanítótestülete valóság­
gal rajong érte. Nagy és értékes munkái 
végzett Marosszék magyarosítása, de külö­
nösen Erdély kulturális és közgazdasági 
fejlesztése terén is. Mint a Székely Tár­
saságok Szövetségének nagyérdemű elnöke, : 
lelkesen buzgólkodik hosszú évek ótty az 
elárvult székelység felsegélyezéséért s prak­
tikus eszméivel, törhetetlen energiájával 
és fiatalos ideál izmusával világitó fák­
lyaként halad elől helyes irányt mutatva 
Éjdély rekonstrukciójában A székely 
kongresszusokon ily irányú ébresztő szóza­
tai, valóságos „Talpra magyarjai ‘ lelkes 
megnyitói valóságos esemény számba men­
tek s felrázták a lelkeket a szent eszmé­
ért való küzdelemre. Most hivatali' gon­
doktól szabadulva — hisszük, még több 
időt fog szentelni a székelység javára a 
ebben a misziószerü nerazetépitő munká­
ban épen a mai rendkívüli időkben jogo­
san számíthat Erdély minden hű fiának 
teljes odaadása támogatására.

— Erdélyi élelmezési kormány­
biztos. A kormány Kolozsvár szék­
helyivel élelmezési kormánybiztossá 
Incédy Joksmann Nándort Maros-Ter- 
dá vármegye főispánját nevezte ki. 
Hatásköre Alsófehér-, Beszterce-Na- 
szód-, Hunyad-, Szilágy-, Szolnokdo- 
boka-, Torda-Aranyos-, Kolozs- és 
Szeben vármegyék területére terjed ki.

— A „Színházi Étet“ Szomaházy 
István uj regényét kezdi közölni a jövő 
héten. A különösen érdekes szám beszá­
mol a Modern Színpad nagysikerű bemu­
tatójáról, érdekes interjúkban ismerteti 
Gábor Andor uj darabját, a Princet és 
teljes egészében közit L. hatos László kis 
darabj >t, á Ivek kalapot. A rendes rova­
tok: Hetiverá, Intim l’ista, Súgó lyuk te­
szik még változatosabbá a vaskos számot, 
amelynek ára kottamelléklettel 80 fillér. 
Előfizetési ára Ív. 8’50 , kiadóhivatal Er­
zsébet kőrút 29. Minden nj előfizető in­
gyen két két ünnepi — albumot — kap.

•—Az oroszok kivonultak Tölgyesből. 
Csik vármegye tölgyesi járásából, — a mely 
a legutóbbi napokig az oroszok kezében 
volt, — az ukrán külön békének és az 
orosz háború befejezésének fejleményeként 
az ellenség elvonult. Ezzel meglisztuit az 
u’.olsó talpalatnyi magyar földia az ellen­
ségtől és szabaddá vált Erdélynek azon szélső 
keleti csücske is, mely legtovább szenve­
dett a háború nyomorúságától.

— A gummi. A Kor. Minisztérium a 
gummi bizottságot bízta meg azzal, hogy 
a hadsereg részére szükséges gurum! - 
anyagokat beszerezze.—

Ismeretes, hogy a gummi behozatala 
elől teljesen el vagyunk zárva és szügség- 
letimk fedezésénél csupán a hazánkban 
található készletekre támaszkodhatunk. 
Ez rt a Tanács lapunk utján is felkéri a 
a közönséget, hogy a tuljdonában levő 
legkisebb mennységü és nélkülözhető 
gumraianyagot is azonnal szolgáltassa í>s 
a gummi-bizottságaink Budapestre. |

— Mennyibe kerül egy purzicsáu ciga­
retta? 11a a purzlcsan dohány mai árát 
(18 korona) vesszük alapúi és hozzá adjuk 
n hüvelyt, melynek doboza 1 kor. 20 fii 
lór; ha cgv skatulya purzicsánból 180 drb. 
3 más cigarettát töiiünk otthon akkor w 
cigaretta darabja: 16 fillér. Hí te át vara­
ki, nem nagy dohányos, naponként 25. 
drb. cigarettát szivei ebből a gyártmány­
ból, akkor naponként 4 koronát költ do­
hányzásra, havonként 120 koronái és éven­
ként: 1440 koronát, énkénytelenül jut a» 
embernek e-széba a dohányzásról való le- 
mondá*.
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— A kivágott tarisznya. Dezmerián 
líannilla aj mm lakos e hó 9-én Tordára 
jött, hogy a heti vásáron magának egy 
tehenet vásároljon. Talált is kedvére való 
tehenet s arra foglatót is adott. Ebben a 
pillanatban hozzá lépett két katona-ruhába 
öltözött zsebmetszö, a kik közül egyik 
őrmesteri rangot viselt és 50 korona hasz­
not Ígért Dezmireánnak, ha az általa meg­
vásárolt és felpénzelt leltemet átengedi 
neki. Dezmireán kevés gondolkozás után 
a markába ütött a tolvajnak, mondván : 
„Adjon Isten szerencsét kendnek !“ — Az 
őrmester elfogadva a vásárt, kérte Dezmi- 
reált t, hogy nyissa ki a tehénnek a szá­
ját, hadd lássa a fogait. Dezmíreán szót 
fogadott s mialatt a tehénnel bajlódott, a 
tolvajok egyike Dezmireán tarisznyáját 
kivágva, 2300 k. készpénzét ellopta s azzal 
mindkét jó madár odább állt A esendőség 
nyomozza őket.

— Egy magyar internált Tordán. 
Szilágyi Andrást, Szilágyi Ferenc rendőr- 
parnok testvérbátyját a román hadüzenet 
Öláhországban érte. Internálták a orosz­
határszélre, a Pruth-foljó mellé, egy 
moldvai faluba. Itt élte át másfél évig az 
internáltak szomorú sorsának szenvedéseit 
és gyötrelmeit, mig végre most a kicseré­
lés alkalmával kiszabadulhatott és haza­
jöhetett hazájába. Betegen érkezett Tor­
jára, hol most övéi körében piheni ki 
viszontagságait.

— Nagy lefoglalás. Budapesten a köz­
raktárakban a napokban nagy élelmiszer 
kutatást végeztetett a közélelmezési mi­
nisztérium s ez alkalommal a következő 
nagymennyiségű és nagyértékü élelmisze­
reket és egyéb cikkeket foglalták le: 
-24 waggon príma indiai rizst, egy bör­
zeügynök beraktározott egy waggon réz- 
gálicot, egy banktisztviselő hat láda szar­
díniát, egy kávés egy7 waggon báráuybőrt, 
egy színésznő öt bál macedóniai dohányt, 
egy kávés 80 bál szemes kávét, 2000 gom­
bolyag cérnát, 20 kanta elsőrendű tab- 
laohjat, stb.

— 1 deka zsír 3 kor. 20 fil ér. (Be­
küldetett.) A napokban egy szegény asszonyt 
találtam egy udvaron, kezében volt egy 3 
deciliteres csupor és annak a fenekén egy 
deka elolvadt zsir. Óriási féltéssel őrizget­
te és éppen ezért kérdezősködtem eredete 
felől. Elmondta, hogy a pecsenyésektől 
vette és a dekányi zsir 3 kor. 20 fillérbe 
került, ez a drágaság netovábbja és bizony 
itt lenne az ideje, hogy a hatóság véget 
vessen az ilyen siralmas mizériáknak.

— Homokkőből való köszöriikövek 
gyártása. Á közöj Hadügyi Ministerium 
Masernentwideni csoportjának fedezésére 
(Wien, Urania Strassa 4,) szüksége van a 
hadsereg szügségleténck fedezésére homok­
kőből való köszörükövekre, mert e cikkből 
a külföldi behozatal megszűnt.

A kereskedelmi mirister leirata 
alapján a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara felhívja a küszörüköveket elő­
állítókat, vagy ilyenek készítésével ezután 
foglalkozni kívánókat, hogy nehány próba­
darabot sürgősen küldjenek be a Hadügy- 
zniusterhez fenntebbi eimre.

— Uj mezögazdagsági vállalat Erdély­
ben. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
égisze alatt működő Magyár Föld - Rész­
vénytársaság, továbbá az Erdélyi Bank és 
Takarékpénztár Részvénytársaság és a 
jMarosvásáihelyi Bank és.Takarékbénztár 
Részvénytársaság érdekeltségével, egyelőre 
három millió korona alaptőkével Erdélyi 
Mezőgazdasági Rt. cég alatt egy uj vállal­
kozás alakult tneg, melynek célja az oláh 

■ betörés sújtotta Erdély gazdasági életét 
fellendíteni és intenzív mezőgazdasági 
munkát folytatni. A vállalat székhelye 
Kolozsváron az Erdélyi Bank épületében 
lesz, földbirtokoknak örök áron és haszon­
bérleti utón való megszerzésével kezdi 
meg működését, fösulyt helyezve a tötjb-. 
termelésre,-a mezőgazdasági-ipar fellendí­
tésére és az állattenyésztés fejlesztésére.

!

— Az Országos Sertésforgalmí Iroda 
(Budapest, V. Bálvány u. 7. szám) ezen­
nel hivatalosan kö2li, hogy Alsófehér vár­
megye területére a Dévai Takarékpénztár 
r. t. dévai céget az iroda lőbizományog- 
ságával megbízta. Felkérjük a vármegye 
és a vármegye járásainak sertéstartó közön­
ségét, hogy hizottt sertéseinek átadása ügyé­
ben haladéktalanul lépjen érintkezésbe az 
Iroda fenti főbizományosával. Figyelmez­
tetjük a sertéstartókat, hogy szabad ser­
tésforgalom nincs, a sertés3zállitás csak 
engedéllyel törtérhetik g a hatósági enge­
dély alapján közfogyasztásra hizlalt ser­
téseket kizárólag a m. kir. ministerium 
4782—1917. M. E. rzámu rendeletével fel­
állított Országos Sertésforgalmí Iroda jogo­
sult átvenni. Amennyiben a sertéstartók a 
fennálló törvényes rendelkezéseknek nem 
tesznek eleget, aa Országos Sertésforgalmi 
Iroda kénytelen letz a már elrendelt rek- 
virálás alapján a közellátás biztosítására 
szükséges sertéseket a legszigorúbb esz­
közökkel megszerezni.

A házi és gazdasági szükségleten fe­
lüli zsír- és szál ónnak ész! etek az iroda 
fenti föbizományosának, illetve albizomá- 
nyosainak szintén haladéktalanul átvételre 
bejelentendök, ellenkező esetben az iroda 
e készletekre is foganatosítani fogja a már 
elrendelt rekvirálást. Minden utólagos kel­
lemetlenség elkerülése végett nyomatéko­
sán figyelmeztetjük a sertéstulajdonosokat, 
hogy sertéseiknek törvénytelen utón való 
értékesítésétől tartózkodjanak, sertéseiket 
az iroda megbízottjainak adják át, mert e 
rendelkezés megszegője ellen a legszigo- 
gorubb megtorló intézkedéseket lesz kény­
telen az iroda foganatosítani.

Ölthon, átutazó nőknek.
A székelykocsárdi állomástól néhány perc­
nyire otthont rendezett be a Szociális Mis­
sziótársulat átutazó nők részére. E célból 
10 fülkére osztotta függönyökkel az állami 
ovoda egyik termét, melynek" fűtéséről is 
gondoskodik. A jelentkezők a Banhofkom- 
mandouál tartoznak igazolni személyazo­
nosságukat. Ugyanott bővebb felvilágosí­
tást is kapnak.

Az otthon már megnyílt.

Kiadó FÜSSY JÓZSEF

Sízőlővesszöket 
fényes eredménnyel csak 

faszénporban 
termelhet.

Termeljen ap. faszénnel.
Faszén csomagolva v. 

ömlesztve és faszénpor 
kapható:

Weisz és Vidor cégnél
Budapest, Józsefvárosi teher 

p. u. Kőbányai-ut 8. kapu.

NacyaMrtkaa bavált * hanttna Msd&kaM 4« 
AltaMtoa mMnAM aM !««>*» 

fájdalomcsillapító bedörzsölni

Dr. lüditaMA»

Horgony-lioiiueit. X
Horgony-Pain-Expelter 

Üvtgjá K —"80, 1’40, Í-K 
! gy4gy»«rtár»kb»n v»gy Hetit- ©
I l-sal ss „Arany oroszlAnhuz“ ólmáéit ♦

Dr. Kiohtet-féle gyógyszertárban, All, 
i Prága I, EJUsbeth«tr„b, /.5JL/.
L . .MagoeUetl vetküiáé«.’

MEGNYÍLT !
Kolezsváron, Mátyás király-tér 13 82ite 

alatt *"

Universó 
kozmetikai intézet, 

hol a mai kór legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő következő 
követelések eszközöltetnek u. m. 
villanyvibrátiós aremasáz, összeg 
szépség hibák eltávolítása, haj­
szálak végleges kiirtása, galván 
árammal, vörös or kezelés, szeplő 
májfok, pattanások, szemölcs, 
tágpórusok mitesser és vauo el­

távolítás.

Universó 
kozmetikai intézet 
Kolozsvár Mátyáskirály-tér 13. a mai 
kór legmagassabb igényének meg­

felelő kezelés.

Uj bútor hitel!
Részletre, kölesönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést.
Garai ÍCároiy 

bútor üzlete
Arad, Asztalos Sándor- u 5—

>

I Ruhafestés!I
I1I
II
I
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a

vegyileg legtökéletesbbea 
fest és tisztit 
férfi, női és gyermek-öl­
tönyöket

Puskás Gyula, Hagyenyed
Vasut-utca 1 szám.

ifi
9

Ön hálás lesz épr!kkeinZóam1' 
tyúkszemétől' a HIA. BALZSAM használat*1 
által már 3 nap alatt megszabadult. Ez a 
kiváló szer gyökerestől és fájdalom nélkül 
irtja ki a tyúkszemet, megszüntet és nyomta­
lanul eltüntet mindennemű börkeményedést 
és szemölcsöt. Earekre menő hálairatok..Ara 
jótálló levéllel tégelyenként K 1.75. 3 tégely 
K 4 50. 6 tégely K 7.50 
Izzad a lába, keze vagy hónalja 
úgy hozassa meg a kitűnő 
„ÍTA" hintőport és azonnal 
megszabadul ettől a kellőmet 
len szagtól. Ára egy doboz

■ 1" koiv'775 fiil'., 3 doboz 4 kő-, 
róna 50 fiíl. Szétküldés na-
pónta. Kapható az egyedüli' készítőnél. Dr> 

;,^ern,ény Mi|(lós-Kassa, postáfiók 12/y- í
t

{Nyomatott íf’ösny Jóitte! villanyöaberre endezettegyorsisajWján Tnrdán.
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